



昨天，南大学生代表向吴伯雄博士献花

他

→ 南大法学名誉博士

我是蛮有福报的人 这一刻将一生难忘

一改公众面前的正装形象，吴伯雄昨日头戴博士帽、身穿博士学位服，出现在南京大学大礼堂，激起一片闪光灯与快门声，现场的嘉宾与师生则热情地用掌声伴随他一路走上主席台。

南京大学校长、校学位评定委员会主任陈骏向他颁发了法学名誉博士学位证书，并且轻轻地为他挑正流苏……

“今天对我来说，是一生非常难忘的时刻！”接过学位证书后，吴伯雄激动的心情写满脸庞，“在大陆名列前茅的名校南京大学授予我名誉法学博士学位，我不仅很兴奋，而且，我是蛮有福报的人。”

对接下来的演讲，他坦言自己很紧张。“要我在这里讲话，紧张的程度不下于在北京人民大会堂跟胡总书记的对谈。”现场响起一片掌声与笑声。吴伯雄表示，对于一个习惯于政治工作的人来说，“一个人一生当中面对这样的待遇，接受荣誉博士这样的场合，是比较生疏的一件事。”

深情讲述 与南大“冥冥中有因缘”

毕业于台湾成功的吴伯雄，对南京大学授予的荣誉博士学位，自称有着“冥冥中的因缘”。

今年是南大建校 107 周年，也是国立中央大学更名为南京大学 60 周年。“对我们来说，南京大学是非常有亲切感、熟悉感的一个地方。”吴伯雄说，当时很多在大陆的名高校友到台湾后，一心一意怀念、爱护原来的学校，纷纷在台湾复校，“交通大学、清华大学、东吴大学在台湾也都有，这些学校当然是以海峡的分支而存在，它们彼此间绝对不是打对台，而是基于共同拥有的历史、校风，以及很多人才而存在的。”

中央大学刚开始在台湾复校时，只有一个地球地理研究所，位于苗栗。后来决定全面复校找校址时，每个县市各显神通，都说“我这个地方最好”。“我的家乡在桃园县，我们愿意提供最好的土地，并组成了一个促进委员会，地方上出钱出力，甚至把地方政府的建设经费停止了一年……我觉得，我的乡亲在当时都很有眼光，能够争取到这样一所名校。”

“也很巧，当时地方上担任促进委员会主任委员的，就是我的伯父。”吴伯雄感叹，这正是冥冥中的一段因缘，让他今天能够到南京大学来接受这么高的荣誉。

两岸关系 想通了也就“通”了

对南京大学授予的荣誉，吴伯雄谦逊地说，“事实上，这个荣誉不只是给我个人，而是应该给中华民族，给两岸千千万万有智慧的人。他们觉得两岸继续对立、敌对和冲撞，这是错误的方式；应该开始向着和平发展、双赢、互利的方向去走。而我很幸运地代表这千千万万的人，得到这个荣誉！”

他评价说，去年是两岸关系非常关键的一年。去年 5 月 28 日他率团到

以七十之龄，获颁南京大学法学名誉博士学位，他用“一生难忘”来形容这一刻：

大陆行程连吃 4 天粽子，他慨叹“中华文化两岸相通”……

5 月 31 日，中国国民党主席吴伯雄在南京大学参加授予其学位的典礼，并作答谢演讲。现场气氛热烈、温馨，700 多位师生真切互动，对这位古稀之年的“学长”，不时报以雷鸣掌声。

“南大学长”吴伯雄

■昨天

他获颁南大荣誉博士学位，自称“有福报之人”

■今天

他将拜谒中山陵，出席孙中山奉安大典 80 周年纪念活动

他

→ 我们不老的学长

下次同学们见到我 记得叫声“学长好”

意义非凡：
政界名誉博士
南大一共才 5 人

在吴伯雄之前，南京大学授予政治家、社会活动家名誉博士学位的只有 4 人，这 4 人在国际政坛的“级别”都比较高，包括澳大利亚总理罗伯特·霍克、美国前总统乔治·布什、原联合国秘书长布托·加利、德意志联邦共和国总统约翰内斯·劳。

昨日，吴伯雄成为上述 4 人之后，又一位获得南京大学名誉博士学位的政界人士。

基于什么样的缘由，让南大将此荣誉颁发给他呢？南京大学党委书记、校学位评定委员会副主任洪银兴说，吴伯雄先生是大家非常熟悉的台湾著名政治家，他学识渊博、阅历丰富，特别是作为中国国民党的主要领导人，多年来积极推动国共两党的交流和对话，为促进两岸关系的和平发展作出了突出的贡献，“今天授予吴伯雄先生法学名誉博士学位，既是对他的充分肯定，也是对他促进中华民族团结与两岸共同繁荣的伟大事业中所展现出的智慧、勇气和魄力的高度认可。”

互赠礼品：
孔子塑像与
“锲而不舍”陶瓶

颁奖典礼上，南京大学与吴伯雄还相互赠送了礼物，双方礼物都蕴含着深刻寓意。

南京大学向吴伯雄赠送了两件礼物。第一件礼物是来自该校考古与艺术博物馆珍藏文物的《南京大学文物珍品图录》。第二件礼物是由中国雕塑院院长、南京大学美术研究院院长吴为山教授精心创作的一尊孔子塑像。南大表示，这也正是海峡两岸炎黄子孙所共有的文化之根，民族之魂。

吴伯雄向南京大学回赠的礼物是他亲自挑选的，来自台湾制作陶瓷艺术重镇的莺歌，上面的图案是由台湾知名水墨画家所绘的台湾 3000 米以上的高山、云海，寓意孙中山先生所指的“世界潮流，浩浩荡荡”。同时还摘录了荀子《劝学篇》的一段话。瓶身上的“锲而不舍，金石可镂”字样，更是吴伯雄亲自题写。

确可以一点一滴、存异求同。”

他还特别提到，年轻人的思想不妨大开大阖，并以南京大学胡福明教授“实践是检验真理的唯一标准”的文章，来鼓励年轻学子多作思考，“一个知识分子的思考，对时代的影响往往是这么大！”

但是，他也提醒在大开大阖的同时，要避免走偏锋，尊重多元文化，发扬人文精神，争取两岸发展的黄金机会，共创文化价值的新时代，“范仲淹说过一句话，先天下之忧而忧，后天下之乐而乐，这是中国知识分子最动人的传统。”

掌声笑声不断，
学生称其“不显老”

在整个演讲过程中，南大的 700 多名师生不时将热烈的掌声和笑声送给这位“新校友”。

而吴伯雄也多次以南大校友自居，结束演讲前更是特别强调，“下次各位同学见到我，别忘了喊我声‘学长好’！”

假如各位有机会到台湾来，也不要忘掉，有一位学长在痴痴地等着你。”

在热烈的掌声和笑

声里，他继续提起，“那天在一个很愉快的场合，他们‘逼’我唱歌，要看一个 70 岁的老人唱情歌是什么样子。我唱了邓丽君的《月亮代表我的心》，结果大家都

会唱……”而台北的 101 大楼，里面都是年轻人活动的内容、喜好，

“据我所知，和南京的 1912 相差有限。所以，今天我觉得两岸文化的

行

今天将圆一年前
“直飞谒陵”心愿

今天上午，吴伯雄及访问团一行将拜谒中山陵，出席孙中山奉安大典 80 周年纪念活动。而这正是他一年前的心愿。

去年 5 月份，吴伯雄曾率领团来南京谒陵。当时他曾表示，他还要来参加纪念孙中山先生奉安 80 周年活动，并希望南京成为两岸周末包机的航点，以便直接从台湾飞到南京。如今，短短一年，两岸关系取得突飞猛进的发展。这次他说，“我们今天真的就来了！”

住

部长套房设备全
推窗可见南京城

吴伯雄此行下榻南京索菲特银河大酒店，入住酒店唯一的一间部长套房。刚刚送走了新加坡前总理李光耀，又迎来了中国国民党主席吴伯雄，这是该酒店在短短一周内接待的第二位重要贵宾。

据介绍，吴伯雄下榻的套房装修风格中西合璧，紫檀色的家具高雅、奢华。在连通房内还备有健身器材和瑜伽垫，增设了空气再度净化器，边锻炼边透过整面飘窗，南京美丽的山水城林尽收眼底，客人可更直观地感受到魅力新南京。

食

今天举行答谢宴
南京味道很浓郁

今天，吴伯雄一行将在南京索菲特银河大酒店举办答谢宴会，酒店精心准备了极具江苏地方特色的美食盛宴。非常值得一提的是“秘酱乌饭虾”，这是江淮地区特色食品，黑米消食，大虾补锌，再加上厨师长特制秘酱，更是美味绝伦。从健康角度来讲增加了蛋白质还开胃且易于消化。

还有一道“茭香料味鸭”，这可是南京春夏时令特色有机绿色食品。

此外，还有“金陵炖生敲”、“松茸炖土鸡汤”等。

本版撰文 快报记者 郑春平
实习生 刁艳阳
本版摄影 快报记者 路军

南大送吴伯雄 孔子塑像 台湾陶瓶

